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6 luglio 2021

PROGRAMMA GIOVANI NEI QUARTIERI 2021
Taverne d’Arbia: 7, 8, 9, 20, 21 e 22 luglio dalle ore 18 alle ore 21, il 13, 14, 15, 27, 28 e 29 luglio dalle 21 alle 23 in piazza S. Giorgio il CSI (Centro Sportivo Italiano) comitato di Siena allestisce un villaggio ludico dedicato a bambini a partire da 3 anni, ma anche adolescenti, giovani e loro famiglie. 
L’11 luglio alle 20.45 in piazza Montaperti sarà possibile assistere alla finale del campionato europeo di calcio.

Il 3 e 26 agosto alle 21,30 rispettivamente in piazza S. Giorgio e piazza Montaperti cinema all’aperto.
Il 12 agosto dalle 18 alle 20 in piazza S. Giorgio, il 18 agosto in piazza O. Fallaci e il 2 settembre nei giardini dell’Avis, dalle 17.30 alle 19.30, “Playbus”, attività di animazione di strada, organizzate dai Topi Dalmata con allestimento di un mini parco giochi itinerante.

Il 4 agosto e 1° settembre 18-21 “Trekking” di circa 9 km con partenza dalla sede Avis, che organizza insieme al panificio S. Rosalia, e al rientro piccolo buffet
Isola d’Arbia: Nel campino la cooperativa sociale Alioth organizzerà le “Olimpiadi di quartiere” per ragazzi dai 6 ai 14 anni attraverso la riscoperta di antichi giochi: campana, palla avvelenata, ruba bandiera, strega comanda color. I giorni sono: 7, 8, 9, 12 e 14 (con gli allenamenti), 19, 21, 23, 26 e 28 (con le gare), 30 luglio (gare e serata finale) dalle 21 alle 24.
L’8 luglio e il 5 agosto dalle 18 alle 20, il 13 settembre dalle 17.30 alle 19.30 nei giardini davanti al Cag (Centro di aggregazione giovanile) “Playbus”, attività di animazione di strada, con i Topi Dalmata e allestimento di un mini parco giochi itinerante.
Il 15 luglio, dalle 19 alle 22, con partenza dai giardini davanti al Cag “Trekking lungo la Francigena”, a cura della cooperativa sociale Alioth.

Il 30 luglio alle 18.30 nella piazza davanti al Cag spettacolo di burattini a cura dell’ufficio teatri comunali.
Il 10 e 24 agosto alle 21.30 nei giardini di fronte al Cag Cinema all’aperto.
Dal 30 agosto al 10 settembre, dal lunedì al venerdì in orario 9-16, nella sede della Misericordia (via della Mercanzia) “Campi solari” per bambini da 6 a 10 anni; mentre il 5, 12, 19 e 26 settembre dalle 15 alle 20 nella stessa sede “Laboratori per bambini e famiglie”.
S. Miniato: il 7 luglio e il 10 agosto, dalle 18 alle 20, il 14 settembre dalle 17.30 alle 19.30 in piazza della Costituzione “Playbus”, attività di animazione di strada, con  i Topi Dalmata e allestimento di un mini parco giochi itinerante.

Il 15 luglio alle 21.30 in piazza della Costituzione “di Cielo e di Terra… a San Miniato”, serata di osservazione del cielo, a cura dell’Unione astrofili senesi, e presentazione, da parte della sezione soci Coop Centro Italia, di una iniziativa rivolta alla conservazione del verde urbano.
Il 23 agosto, dalle 19 alle 22, da piazza della Costituzione fino a Monasterino, e ritorno, “Passeggiata con le due ruote”, a cura degli Amici della Bicicletta, con cena al sacco.

Il 27 e 29 luglio, dalle 18 alle 23, in piazza della Costituzione “Apericena” con pianobar, a cura del Comitato Terza Età e Comitato Siena 2, e allestimento di set fotografico, da parte di Siena Foto Club, per effettuare ritratti. Le foto, in formato digitale, saranno consegnate gratuitamente a tutti coloro che ne faranno richiesta.
Il 31 luglio alle ore 17 in piazza della Costituzione il Comitato Terza Età organizzerà una “Grigliata e musica con orchestra”.
Il 4 e 17 agosto alle 21.30 in piazza della Costituzione “Cinema all’aperto”. 

Il 28 agosto, dalle ore 20 alle 23, in piazza della Costituzione “Esibizione di ballo” con le allieve della scuola di danza “The Last Dance”, a cura del Comitato Siena 2.
L’11 settembre alle 21 in piazza della Costituzione “L’arrivo della primavera”, monologo, in anteprima assoluta, tratto dall’omonimo libro (edizione Betti), organizzato da Aresteatro e Comitato Siena 2.

L’11 e 12 settembre, dalle 11 alle 23, in piazza della Costituzione “SiGioca 2021”, due giornate di divertimento con oltre 250 giochi da tavola da provare gratuitamente; prevista anche una pesca ludica e tornei di giochi e miniature. Organizza Gamestorm e Comitato Siena 2. 
Il 12 settembre alle 21 in piazza della Costituzione “La parola e il suono”. Aresteatro, per il Comitato Siena 2, mette in scena un “Concerto-spettacolo” con Silvia Tosi, alla chitarra classica, e voce, per amorosi intrecci tra parola e suono, tra canzone e poesia, dalla lauda medievale a oggi.

Centro storico: nel Tartarugone di piazza del Mercato il 25 agosto, dalle 17.30 alle 19.30, e agli Orti del Tolomei l’8 settembre 17.30-19.30 “Playbus”, attività di animazione di strada, con i Topi Dalmata e allestimento di un mini parco giochi itinerante.
La Vab (vigilanza antincendi boschivi) svolgerà attività di sicurezza durante tutti gli appuntamenti.
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